
                                                                             
II COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N. 9  DEL 21.08.2019  seduta di prosecuzione

L'anno 2019 il giorno 21  del mese di agosto alle ore 09,12, si è riunita in seduta di prosecuzione la
II Commissione Consiliare Permanente per discutere il seguente ordine del giorno:

– “Regolamento per l'affidamento in gestione e la concessione in uso degli impianti sportivi
comunali “;

– Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte;
– Regolamento Osservatorio Permanente per il Turismo.

Sono presenti alla riunione i Signori :
– Scafidi Felice - Presidente
– Mangano Renato - componente
– Gazia Sandro – componente
– Liotta Teodolinda – componente

Il componente Colombo è assente giustificato.
Svolge le funzioni di Segretaria la dipendente Fasola Carmelina, giusta nota del Vice Segretario 
Generale Dott. Antonino Colica n. 18355 del 13.07.2016.
Il Presidente constatato il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la seduta e continua la
trattazione del punto all'o.d.g. : “Regolamento per l'affidamento in gestione e la concessione in uso
degli impianti sportivi comunali”.

– ART. 18 “ Durata delle concessioni in gestione” - si approva all'unanimità con modifiche;
– ART. 19 “ Criteri generali per la scelta dell'affidamento per gli impianti sportivi a rilevanza

non  economica”  -  si  apportano  modifiche  ma  non  si  approva  in  attesa  di  ulteriori
chiarimenti.

Alle ore 9,30 arriva il consigliere Fardella Massimiliano in sostituzione del Capo gruppo Sergio 
Leggio Aldo.
Il Consigliere Liotta ritiene che le modifiche apportate alla bozza di regolamento vengano 
confrontate  e discusse con il funzionario Munafò  attualmente in ferie al fine di avere delle 
opportune delucidazioni in merito.
Il Consigliere Mangano sollecita ulteriormente il responsabile dell'Area sportiva a richiedere al 
Sindaco una risposta in merito alla richiesta manifestazione di interesse degli ASU per lo 
svolgimento della funzione di custode degli impianti sportivi.
Alle ore 10,38  si passa alla trattazione del II punto all'o.d.g.: “ Gestione dei servizi ambientali: 
analisi e proposte”.
Sono presenti :

– Scafidi Felice
– Mangano Renato
– Liotta Teodolinda
– Gazia Sandro
– Fardella Massimiliano in sostituzione capo gruppo Sergio Leggio Aldo
– Sanfilippo Gaetano – Capo gruppo

Comune di Capo d’Orlando 
(Città Metropolitana di Messina)



– Micale Alessio – Capo gruppo
– Gemmellaro Gaetano – Capo gruppo

E' presente il dipendente Bontempo Massimo delegato dal Dirigente Gugliotta Alfredo impegnato 
per servizio.
L'ing. Marino è assente giustificato per precedenti impegni.

Il consigliere Micale sollecita un nuovo invito all'Ing. Marino per la prossima riunione della 
Commissione.

Il Presidente, introduce l'argomento ribadendo la funzione propositiva della Commissione e 
specifica che attualmente attraverso le audizione si sta cercando di acquisire maggiori e dettagliate 
informazioni sulla materia di che trattasi. 

Il consigliere Sanfilippo si scusa per le precedenti assenze e chiede un breve riassunto delle 
precedenti trattazioni, chiede, altresì, chiarimenti sulla presenza dei dipendenti della ditta 
Multiecoplast nella sala del Consiglio, stante che gli stessi sono dipendenti di altra ditta e non del 
Comune. 

Il dipendente Bontempo chiarisce che, a seguito dell'atto stragiudiziale e sulla base delle 
contestazione effettuate ed anche per evitare problemi di carattere igienico-sanitario, si sta 
procedendo verso la rescissione consensuale del contratto entro il 15 settembre 2019. Ribadisce, 
tuttavia, la massima collaborazione da parte della Ditta. Comunica, inoltre che si sta provvedendo 
ad una opportuna e approfondita verifica anche con i rispettivi avvocati che stanno valutando i 
relativi conteggi e i servizi svolti per potere analizzare e chiudere tale vertenza.

Il consigliere Micale chiede di calendarizzare la trattazione dell'argomento riguardante l'Ispettore 
Ambientale Comunale, che può essere utile e propedeutico al buon funzionamento del servizio. Lo 
sciopero dei dipendenti della Multiecoplast di oggi conferma la posizione “schizofrenica” 
dell'Amministrazione Com.le, stante la imminente scadenza del 15 settembre. Lamenta, a tutt'oggi,  
una situazione poco chiara circa la verifica dei costi e la rescissione del contratto. 

Il consigliere Sanfilippo  fa rilevare che nonostante il conferimento differenziato, i costi relativi al 
servizio continuano a lievitare,  pertanto, chiede una relazione sul ruolo TARI con particolare 
riferimento a : gettito atteso, gettito reale e somme in corso di contestazione, allo scopo di arginare 
l'evasione e modificare eventualmente la gestione dei servizi, valutandone la gestione  in hause.

Il Presidente, si impegna a dare corso a tale richiesta entro la prossima riunione di commissione.

Il dipendente Bontempo ad ulteriore chiarimento della discussione da lettura dei verbali dei tavoli 
tecnici del 3 e 5 luglio 2019 che vengono messi agli atti.

Il consigliere Mangano condivide quanto emerso dagli interventi dei colleghi e vista la validità del 
Commissione rinnova i ringraziamenti al Presidente  e agli uffici preposti per la disponibilità e 
professionalità nel riscontrare i quesiti posti. Premesso ciò, tuttavia, ribadisce la sua preoccupazione
data l'imminente rescissione consensuale del contratto, le eventuali ordinanze e le difficoltà 
economiche. Chiede, quindi, se si possono fare delle ordinanze senza la relativa copertura 
finanziaria.

Il dipendente Bontempo riferisce che il ricorso all'ordinanza è previsto solo in casi eccezionali con 
il recupero delle somme nell'immediato futuro con gli introiti che saranno riscossi.

A questo punto entra il Sindaco che interviene nella discussione riportando i lavori della 



Commissione alla sola proposta all'o.d.g. , ed invita i partecipanti a non intervenire in merito al 
servizio e/o in merito ad aspetti che esulano dalle competenze proprie della Commissione.

Il consigliere Mangano ringrazia il Sindaco per l'attenzione rivolta alla soluzione della vertenza 
rifiuti e manifesta la propria disponibilità ,in qualità di consigliere comunale e quella della 
commissione ad elaborare una proposta da presentare all'Amministrazione. Tuttavia, ribadisce la 
necessità di conoscere meglio le problematiche del servizio per potere sviluppare una valida 
proposta.

Il Sindaco, preso atto del lavoro effettuato fino ad oggi dalla Commissione e vista la situazione di 
emergenza, manifesta la propria disponibilità  a partecipare alle riunione della commissione purché 
vengano convocate in orario pomeridiano. Suggerisce, pertanto,  ai componenti di valutare una 
nuova proposta del sistema di raccolta rifiuti, senza soffermarsi ulteriormente sul servizio trascorso 
e in fase di rescissione.

Il Presidente, accoglie l'invito del Sindaco di velocizzare i lavori convocando la Commissione in 
orario pomeridiano, ribadisce, tuttavia, che lo stesso è sempre stato invitato alle riunioni.
Mette a disposizione dei consiglieri una bozza di deliberazione sull'argomento “ Servizi 
ambientali”.

I componenti all'unanimità aggiornano i lavori della commissione a mercoledi 28 agosto alle ore 
9,00 con avviso agli assenti, capi gruppo , RUP  ARO  Ing. Marino e Tecnico Gugliotta.

Alle ore 13.16 il Presidente passa alla trattazione del III punto all'O.d.g. “ Regolamento 
Osservatorio per il turismo”.
Sono presenti :

– Scafidi
– Mangano
– Liotta
– Gazia
– Fardella in sostituzione capo gruppo Sergio Leggio Aldo

è altresì presente l'Assessore al Turismo Dott.ssa  La Rosa Maria Rosaria.

Il Presidente da la parola all' Assessore La Rosa al fine di relazionare in merito alla sua proposta.

Il consigliere Mangano ringrazia l'Assessore al Turismo per essersi dedicata ad una concreta 
programmazione e a non rivolgere l'attenzione solo alle sagre paesane.
Per le scelte miopi e discutibili delle precedenti Amministrazioni non sono state attivate la consulte 
anche se previste dal regolamento e quando il Commissario Greco le aveva insediate, il primo atto 
dell' Amministrazione subentrante le aveva cassate. Pertanto, plaude alla deliberazione del C.C. Che
aveva presentato mozione a firma del consigliere Gazia e naturalmente evidenzia il garbo 
istituzionale dell'Assessore La Rosa che ha voluto confrontarsi preliminarmente con 
l'Amministrazione per acquisire i più opportuni suggerimenti. 
Ciò premesso chiede ai componenti di attenzionare la composizione dell'osservatorio garantendo la 
massima rappresentatività di tutti gli operatori del territorio in quanto indispensabili per promuovere
il concetto di Associazionismo e scongiurare la prevalente autoreferenzialità.

Il consigliere Gazia ricorda di avere consegnato all' Assessore La Rosa la mozione di cui è stato 
promotore  e la ringrazia per averla attenzionata e portata in Consiglio Comunale già nel mese di 
marzo 2019. Si auspica che nell'ambito del Turismo il Comune possa dare il proprio contributo 
anche allo scopo di includere tutte le varie realtà locali.
Alle ore 14,00 esce il consigliere Fardella.



L'Assessore La Rosa da lettura del regolamento.
Dopo ampia discussione ed alcune modifiche riportate agli artt. 1 e 2   la commissione approva il 
regolamento all'unanimità.

Alle ore 14,40 la seduta viene sciolta.

        La segretaria                                                                                 Il Presidente
        F.to C.Fasola                                                                                F.to F.Scafidi

   


